

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
Bd. Regele Ferdinand No. 5.
(Tipografia Lovrov & Co.)

A R A D.

Redacția din ORADEA:
Strada Academiei No. 8.

Redacția pentru Banat: TIMIȘOARA,
Hotel „Ferdinand” camerele Nr. 21 și 22.

DIRECTOR:
CONST. I. ȘTEFĂNESCU

Ecoul

Apare zilnic la orele 3 după amiază

Note zilnice

Desprindem dintre informațiile ce le aflăm despre afacerea Staviski, următoarea întâmplare mai mult decât caracteristică:

„La Lyon a fost distribuită cetățenilor acum două zile o invitațiune mortuară, prin care principalele autorități politice și administrative erau jalnic vestite de „decesul ministerului Staviski, răposat pe urma unei Chautămpite cronice”.

În bațjocură, așadar, spre prânz, patru studenți deghizați în agenți de poliție au depus în fața Facultății de Drept din Lyon un imens sicriu cernit, împodobit cu insigne masonice, cu revolvere, și cu bonețul frigian simbolizând Republica. Dolul era condus de alți studenți minunat deghizați în personaje mari de-ale regimului: un Herriot lacrimogen, un „procuror general Pressard” cu tocă roșie și cu hermină. Pe o imensă pancartă, dusă în loc de colivă, se citea în urma sicriului:

„Lui Staviski. — Republica recunoșcătoare”.

Grotescul și sarcasticul cortegiului funebru trecu podul peste Ron, ajungând până în piața Bellecour: peste o mie de studenți îl escorta, urmărit de alte mii de lionezi curioși. Publicul striga: „Jos hoții!... Jos asasinii!... Jos Chautemps!...”

În fața redacției ziarului „Le Progrès”, un student roșii prohodul defunctului: apoi cosciugul umplut cu paie fu incendiat și strigătele de revoltă ale mușmii continuau sub vâpăile spectrale ale funebrului rug”.

Isprava aceasta, dimpreună cu toate prin câte și-a arătat Franța revolta în contra decedării politicienilor ce a scos-o la iveală afacerea Staviski, îți amintește vrând, nevrând de tot ce nu s'a întâmplat la noi în legătură cu afacerea Skoda și cu sumedenia de alte afaceri de această natură. Numai când faci asemenea comparații, vezi cât de mare este decăderea în care ne-a adus politicianismul și democrațiile sale. E la noi un marasm care a stărpit din suflete și indignarea, și satira, și tot.

În Ungaria încep să se petreacă lucruri vrednice de toată atenția.

Ziarele vestesc că Bethlen își prepară revenirea la cârmă, înveșmântat în aureola conferințelor sale revizioniste din Anglia, cari se dovedesc astfel o simplă apucătură revizionistă.

În aceeași vreme generalul Gömbös se apucă de lovitură. După o luptă de luni de zile dusă în contra consiliului municipal al capitalei, care a rezistat cu toată îndârjirea încercărilor guvernului de-a pune primăria Budapestei la remorca partidului guvernamental, a venit acum cu o lege prin care dizolvă acest consiliu și pune capitala sub dictatura unui comisar al guvernului.

Lovitura neașteptată a coalizat cele mai multe dintre partidele de opoziție. Se anunță regrupări de forțe. Se vestesc lupte cumplite. Cu ce rezultat, se va vedea. Deocamdată e bine să fim cu ochii la ceea ce se petrece.

Vârtejul acesta din politica maghiară l-a prilejuit un lucru pe care n'o să-l vedeți niciodată spus prin ziarele maghiare delanoii, pentru că aceste ziare nu scriu niciodată asemenea lucruri decât dacă se întâmplă în România, în Cehoslovacia, în Iugoslavia.

Generalul Gömbös a motivat dictatura ce-o institue la primăria Budapestei cu potlogăriile fantastice întâmplate la această primărie, — potlogării de peste două milioane de lei, a căror vină — visum teneatis — consilierii comunali o poartă numai pentru că nu le-au împiedecat. E vorba, adică, de potlogării întâmplate în folosul partidului guvernamental, al ziarelor guvernului (singur „Budapesti Hirlap” a primit, drept subvenție, 8 milioane de lei), și al organizațiilor iredentiste. Oamenii guvernului, prin urmare, au păpat, și opoziția plătește.

Kămăne să vedem cum i o va plăti generalului Gömbös. Dacă plata va fi precum se anunță, va fi cu vârf și îndesat.

Arădani cari vor participa la masa cavalerilor ordinului „Ferdinand”

Fiind, după cum se știe, grav bolnav, d. Ștefan Cicio-Pop nu va lua parte la masa cavalerilor ordinului „Ferdinand”, care are loc la 24 Ianuarie.

Din aceeași cauză nu va participa nici d. Vasile Goldiș.

Dintre arădani decorafi cu ordinul „Ferdinand” vor lua parte doar d-nii dr. Sever Miclea, dr. Iustin Marșeu și dr. Victor Hotărân.

Tradiție și revoluție

de Alexandru Olteanu

La Budapesta s'a închis congresul anual al Federației Asociațiilor Spirituale. Făcând abstracție, pentru moment, de destoinicia vecinilor noștri, cari în ultimul timp reușesc să obțină ținerea a mai multor congrese în capitala lor, acest congres prezintă un deosebit interes prin alegerea subiectului: tradiția și revoluția, pentru care felicităm cu toată sinceritatea pe organizatori.

La congres au defilat reprezentanți ai vre-o patrusprezece națiuni, analizând lupta latentă și crâncenă pe care o simbolizează aceste două cuvinte din punct de vedere social, economic, național, universal etc. Niciun domeniu al activității spirituale umane nu a scăpat atenției conferențiarilor.

Guvernul maghiar a dat prin agenția sa telegrafică un comunicat în chestia Staviski. Un comunicat o-braznic, inoportun, imprudent, prin care se spune deoparte Franței că nemeșii maghiari cari lucrau cu Staviski au fost o victimă a francezilor ce-i înșelaseră recomandându-li-l, iar de altă se polemizează cu ziarele românești, cehe (pentru Ungaria nu există cehoslovaci!) și iugoslave, spunându-li se că prezentând „această operație esențialmente particulară și care prilejuește grave pierderi optanților, ca o dovadă de corupție ungară și ca un rezultat al politicii revizioniste, ele nu pot înșela decât pe ignoranți”!

Cu adevărat angelică-i această înșelată și nevinovată Ungarie! Parcă niciodată nu s'au falsificat la Budapesta franci francezi, parcă Franța a împins-o cu de-a sila în brațele excrocului internațional, parcă apărătorii cei mai îndârjiți ai tratatelor de pace au constrâns-o să și arunce în apele Parisului mreșile revizioniste! Înșelată de Franța, biata Ungarie e apoi o victimă a calomniatoarei prese românești, cehe și iugoslave, care vede revizionism acolo unde-i numai ghinion de unguri trași pe sfoară!

Văicăreala aceasta unguerească e mai mult decât o îndrăzneală. Nu este aici numai tactica pe care o destăinuia prin discursul de Duminecă dela Sátor-aljajhely generalul Gömbös;

„să fii totdeauna în atac, pentru că e mai avantajos decât să stai în defensivă”. Dincolo de simpla stratagemă, e'n această văicărire acuzatoare un semn că cu înscenarea un-gurească dela Paris ne vom mai întâlni cândva. Ungaria se vrea victimă a Franței. Ca să-i oblige pe francezi, dacă vor fi atât de proști. Și vrea purificată afacerea Staviski de orice pată revizionistă, pentru că într'un viitor apropiat, când excrocul va fi mai mult sau mai puțin uitat, s'o continue cu alții.

Nu e aceasta o simplă prezumție. În aceeași pagină de gazetă din care desprindem comunicatul agenției telegrafice maghiare, ni se dau despre afacerea Staviski niște informații dintre cele mai de pref. Printre altele, că excrocul internațional a dus prin sinuciderea sau prin im-

pușcarea sa, pe lumea cealaltă, 180 de nume compromise. 180 de granguri ai politicianismului și-ai democrației franceze, dintre cari este de sine înțeles că nu toți au pe suflet numai participarea fără obligații deosebite la potlogăriile excrocului, ci unii, poate foarte mulți, îi erau agenți revizionști. Știm deci, astăzi, că ziarul „Volonté” s'a vândut prin mijlocirea lui Staviski iredentiei un-gurești. Se va mai afla poate acest lucru despre unii, despre alții. Dar grosul celor pescuiți de excrocul internațional pe seama iredentiei un-gurești, rămân necunoscuți, rămân să și continue legăturile cu Ungaria când primejdia va fi trecut.

De-aceea este cazul să spunem iarăși ceea ce s'a mai spus în coloanele acestea: Atenție la Franța!

Sărbătoarea ziarului „Vestul”

Presa bănățeană a avut ieri o zi jubilară. Să ajungi la miclea număr de ziar zilnic, precum a ajuns ieri confratele „Vestul”, nu-i puțin lucru într'o țară unde gazetele politice obișnuiesc să moară odată cu căderea dela putere a susținătorilor lor, sau dacă pot să supraviețuiască, le gătuie răzbinarea politicianistă.

Sărbătoarea aceasta l-a ajuns pe confratele timișorean pe-o vreme vitregă. Să scrii, precum scrie d. Sever Bocu în pagina ultimă a numărului jubilar: Nu mă las cen-

surat de nimeni. Prin urmare, câtă vreme va dura cenzura, eu în „Vestul” nu scriu nimic, — să jubilezi astfel la jubileul ziarului tău, e fără îndoială mai trist decât trist. De aceea urările noastre se îndreaptă către confratele timișorean cu o mui mică rezervă decât altora, cari ar fi dispuși să-i examineze etapele vieții.

Ne asociem sărbătorii sale urindu-i să vadă zile mai bune, și să nsemne și mai mult decât a însemnat — și a nsemnat ceva! — în publicistica Bănătuului.

rea își încordează mușchii și rațiunea:

1. În domeniul social, proletariatul rural din evul mediu a dispărut, cedând locul proletariului urban. Se luptă două curente potrivnice: Comunismul, care militează pentru socializarea întregului aparat de producție, a bunurilor, expropriind puterea politică în favoarea acelei clase sociale care — după Marx — „nu are nimic de pierdut, decât lanțurile” și trecând în atribuția exclusivă a statului repartizarea bunurilor și a produselor. Capitalismul, care pare a fi hotărât să apere până la ultima picătură de sânge proprietatea individuală și principiul „lassez faire”.

Ștefani, fost ministru, delegatul italian, are impresia că acesta din urmă ar fi alunecat pe panta concesiunilor, suprimând activitatea economică

individuală și autonomă, pe care caută să o înlocuească treptat cu economia dirijată, disciplinată în cercul intereselor colective. În această ordine de idei, face o constatare foarte interesantă care, bine înțeleasă, așteaptă verificarea statistică, după care ar exista un curent de „a despărți conducerea uzinelor de persoana proprietarului”.

2. În viața de stat, democrația luptă cu disperare contra fascismului. După contele Ștefan Bethlen, delegatul ungar, „democrația, ca formă de guvernământ, este potrivită pentru popoarele bogate și fericite, superioare din punct de vedere etic și cultural, precum și pentru țările cu o responsabilitate configurație etnografică și socială a căror rază de activitate nu a fost redusă prin războiu, dar la ce-

(Continuare în pag. II-a)

Liga Antirevizionistă a devenit personalitate juridică

— Apelul secției Arad a Ligii către Români din ținutul arădan
— Constituirea secției din Caransebeș a Ligii Antirevizioniste. —

Tribunalul Ilfov a pronunțat sentința prin care acordă personalitate juridică societății »Liga antirevizionistă română«, constituită din inițiativa și sub auspiciile ziarului »Universul«.

Apelul secției arădane a Ligii

Secția Arad a Ligii Antirevizioniste lansează astăzi un apel către toți românii acestei granițe, invitându-i să se înregistreze în rândurile ei și să-și dea obolul pentru ducerea la îndeplinire a scopului cu care a luat ființă Liga: combaterea minciunilor revizionismului maghiar prin publicații cari vor arăta adevărul în treg despre trecutul nostru aici, despre suferințele îndurate de români de-a lungul secolelor, despre urgia stăpânirii nemeșilor unguri, despre superioritatea noastră numerică și culturală, despre lipsa de orice trecut a minorităților răsleți de granița aceasta, despre iobăgia cumpătată în care sunt ținuți țărani în Ungaria, și toate celelalte câte se cuvin arătate.

Nu ne îndoim un singur moment, că întreaga suflare românească de pe granița aceasta se va incolona în rândurile Ligii, jertfînd cu dragă inimă pentru apărarea hotarului sfânt și veșnic.

Cotizația e minimă: 1 leu pe o lună. Toți cei privilegiați de soarte au însă datoria să contribuie în măsura puterilor.

Constituirea Ligii Antirevizioniste la Caransebeș

Caransebeș, 19. — Sub președinția d-lui deputat dr. C. Corneanu a avut loc la liceul de aici o adunare a tuturor reprezentanților vieții românești din oraș și ținut, pentru constituirea secției Ligii Antirevizioniste.

Președintele a mulțumit asistenței pentru participarea în număr așa de mare, și după ce a arătat scopul adunării și al ligii care s'a creiat din necesitatea de a răspunde propagandei iredentiste a ungurilor, a făcut un succint expozit al evenimentelor politice interne și externe, conchizând că este absolută nevoie de o raliere a tuturor conștiințelor românești în apărarea drapelului unității naționale și al intangibilității hotarelor României, cari nu pot fi sfărțate prin acțiunea subversivă a ungușorilor.

Au mai ținut apoi cuvântări d-nii: Gh. Neamtu în numele învățătorilor, dr. A. Marchescu în numele învățătorilor, dr. A. Marchescu în numele corpului avocaților, Gh. Neamtu în numele profesorilor, părintele Toșa Șandru în numele cierului, dr. Gh. Repede și alții.

Ca concluziune s'a hotărît următoarele:

Inițierea pentru granița Severinului a unui comitet, alegându-se ca președinte d. dr. Cornel Corneanu, secretar d. prof. I. Suru, iar casier d. Aug. Munteanu, directorul băncii Banatului.

Adunarea festivă de constituire să se țină după ce se vor compiecta toate listele de adeziuni, când se vor alege și toate celelalte organe ale comitetului de conducere.

Să se instituie o comisiune de acțiune cu un început de afirmare prin organizare de manifestațiuni cu caracter pur național; tipărirea de ilustrațiuni cu portul și peisajele bănățene, care să fie trimise în străinătate, și lansarea unui apel către preoții și învățătorii satelor pentru propăvăduirea conștiinței naționale în popor.

Lătrăturile „câinelui negru” și-ale căteilor lui

— Ce teme au zvonurile presei maghiare referitoare la Camera de Comerț din Timișoara —

Timișoara, 19. — A circulat în localitate svonul, lansat — ca întotdeauna când e vorba de români — de presa minoritară, că d. Grigore Ion, secretarul general al Camerei de Industrie și Comerț din Timișoara, va fi înlocuit cu fostul deputat de Caraș d. Iancu Conciatu.

Suntem în măsură să arătăm, că știrea lansată de presa minoritară, care nu mai are accesul ce l-a avut pe timpuri la Camera de comerț, când această instituție publică era condusă de românofobul Eugen Lendvay, — e de domeniul fanteziei. D. Grigore Ion este definitiv numit în acest post și nu poate fi înlocuit; iar d. Iancu Conciatu nici nu s'a gândit vreodată să l înlocuiască.

Un alt svon lansat de presa minoritară, e acela că d. dr. Ion Baltescu, președintele Camerei de Comerț și Industrie, ar intenționa să demisioneze din acest post. Știrea, la fel

ca și prima, este de domeniul fanteziei. D. dr. Baltescu nici nu s'a gândit la așa ceva. Pe de altă parte aflăm că ambele svonuri au fost lansate prin presa minoritară, de fostul secretar general Lendvay, supra-numit „câinele roșu” dela Camera de comerț, care vrea să se răzbune în felul acesta pe cei doi români din fruntea acestei instituții, care sub conducerea sa a fost mamă bună pentru minoritari și ciură pentru români.

Crimă misterioasă

Postul de jandarmi din comuna Vânători (jud. Arad) a raportat legiunii de jandarmi din Arad, că astăzi noapte în curtea locuitorului Francisc Iakob, a fost găsit cadavrul cumnatului său Ștefan Puruconschi din Satu-Nou.

Legiunea de jandarmi Arad a deschis o anchetă deoarece s'a constatat că este vorba de o crimă.

SPORT

Hockey pe gheață

Campionatul național

Tennis C. R.—Telefon C. R. 1:0 (0:0, 0:0, 1:0)

Aseară s'a disputat pe patinoarul Oteteșeanu din Capitală prima partidă a campionatului național.

La ora 9, sub arbitrajul d-lui Dan Simionescu Râmniceanu echipele Tennis Club Român și Telefon Club Român se prezintă în formațiile următoare: TENNIS CLUB R.: Rațiu, Buia, P. Grand, Rabinovici, Cantacuzino, C. Țicu, Petrovici, Rabinovici, Bragadiru.

TELEFON C. R.: Vogel, Reineck, Tucker, Brătianu, Anastasiu, Polizu, Brackl, Botez, Bărbulescu.

Din primele miute se remarcă atacul Tenn'sului care prin Cantacuzino și Țicu periclitează serios poarta Telefonistilor. „Albii” par a fi desorientați, atacurile lor sunt anemice, singur Anastasiu e mai periculos.

De patru ori, Cantacuzino trage la poartă, însă fără nici un rezultat, Vogel ne-lăsând nimic să treacă.

În repriza a doua, Telefonul își revine și pune în dificultate pe Rațiu. Tennisul nu se întimidează și reacționează puternic. Pe rând, Reineck și Polizu sunt eliminați din joc pentru brutalități. De altfel din primele minute de joc nota de brutalitate a fost dată de Telefonistii.

În repriza a treia Tennisul e decis să învingă. Prima linie de atac muncește enorm. De două ori Cantacuzino, driblând apărarea Telefonistă se apropie de poartă, dar trage afară.

În sfârșit o passă a lui Buia, îl găsește pe P. Grand în poziție bună. Acesta trage și marchează singurul punct al partidei.

Tennis Clubul Român a meritat victoria; a fost superior Telefonului.

Dela Tennis C. R. s'a remarcat Rațiu, care a fost excelent, Cantacuzino și P. Grand, stâlpii atacului tecerist.

Dela Telefon Club Român, Vogel, Botez și Anastasiu.

După acest match, Tennisul e favorit și probabil câștigător al regiunii Muntenia.

Returul va avea loc Vineri 19 Ianuarie la ora 9 seara.

Programul pentru „Cupa României”

Alaltăieri a avut loc la București tragerea la sorți a matchu-

rilor de foot-ball pentru „Cupa României”.

Cele trei echipe arădane participante: Gloria, AMEFA și Transilvania, vor avea de adversar pe următoarele formații: Franco-Româna (Brăila) — Gloria, Vulturii (Lugoj) — AMEFA și Olimpia (Buc.) — Transilvania.

Programul complet

Unirea Tricolor—C.A. Orade, Phonix (B. Mare)—Murășul, Mihai Viteazul (A. Iulia)—Venus, Brașovia—Olimpia C.F.R. (Sătmăr), Iuventus—U.D.R. (Reșița), Vulturii (Lugoj)—AMEFA, Ripensia—Șoimii, Universitatea—Macabi, C.F.R.—România, Sticla (Dicio S. Martin)—Crisana, Chinezul — Avântul (Buzău), Gloria C.F.R.—Franco-Româna (Brăila), Electrica (Tim.) Tricolor, A.C.F.R. (Brașov)—Jiul (Petrosani), Transilvania—Olimpia [Buc.], Sp. Studentesc (Buc.) —C.A. Timișoara.

Stadiul Român învingător în Italia

În drum spre țară, echipa de rugby a Stadiului Român din București, a jucat alaltăieri la Triest contra echipei locale „Padova”.

Românii au învins cu 24:5. Punctele Stadiului au fost „incercate” de: Ion Virgil, Fântâaneanu, Camil Tudor și Mărăscu.

Franța face match nul cu „Rangers” campioana mondială

Sâmbătă 13 Ianuarie s'a disputat la Paris matchul de hockey pe gheață dintre echipa Franței și Rangers, echipa americană campioană mondială.

Matchul aprig disputat s'a terminat printr'un draw, ambele echipe marcând câte 2 puncte.

Americanii au marcat prin: Stulbs și Bender, iar francezii prin Giddens.

Sparta din nou învingătoare la Budapesta

Pe patinoarul Budapestei s'a jucat aseară matchul revanșă de hockey pe gheață, între Sparta din Praga și K.E.Bp. Primul match a fost câștigat de cehi cu 6:2.

Al doilea l-au câștigat din nou cu 3 la 1; deși ungurii au prezentat aproape echipa națională, plus canadianul Dower.

Ceți zilnic

„ECOUL”

singurul ziar independent din Transilvania

lelalte poate fi sursa celor mai mari conflagrațiuni. Fascismul reprezintă ideea unei noi solidarități, a statului-autoritate care urmărește suprimarea partidelor și claselor sociale distructive, prin forța disciplinei”.

3. Evoluția rapidă a științelor a reinviat în sufletul omului, amețit de viteză, setea de credință. Omul și-a sfărâmat toți idolii, în afară de cele două substanțe, considerate de fizică neperitoare: energia și materia. Secolul nostru este epoca civilizației mașiniste și a agoniei literaturii și artelor. Religia acestei epoci — după cum a mai spus și matematicianul Poincaré — este matematica. Pozitivismul lui Comte a făcut pe omul modern să nu creadă decât numai ceea ce poate înregistra cu ajutorul celor cinci simțuri. Nu este, deci, de mirare că, omul modern desechilibrat, prin relativismul lui Einstein, reacționează automat

contra propriei sale îngâmări. Întrebarea se pune astfel: poate sau nu omul să trăiască fără credință?

4. În viața internațională omenirea depune eforturi imense spre a realiza colaborarea sinceră a națiunilor pentru salvarea păcii. Numai astăzi, au aproape patru sute de ani după încheierea Conferinței de Pace, ne dăm seama că era mult mai bine dacă s'ar fi acceptat planul francez după care Societatea Națiunilor trebuia înzestrată cu un organ executiv. Fără acest organ, Societatea Națiunilor nu poate sancționa devierile națiunilor reclacitrante care se consideră prejudiciate prin tratatele post-belice.

Chestiunea Societății Națiunilor este cauza unor discuțiuni aprinse între națiuni și determină atitudinea acestora în politica internațională. Se zice că Societatea Națiunilor ar fi fost

constituită cu scopul de a asigura superioritatea militară a Franței. Adevărul este că Franța și-a redobândit toate teritoriile naționale și astăzi nu mai are nici o revendicare teritorială, prin urmare, poate face o politică sincer pacifistă. Iar Italia, Germania și țările invinse grupate în jurul acestora, nu pot concepe menținerea păcii fără redobândirea măcar a unei părți din teritoriile pierdute.

Făuritorii Societății Națiunilor au prevăzut frământările actuale și, prin art. 19 al pactului fundamental, au stipulat posibilitatea reexaminării tratatelor, în cazul când se va dovedi că acestea sunt „inaplicabile”, însă, numai sub condițiunea dacă consimt și statele în contul cărora urmează să se opereze modificarea frontierelor. Puterile afiliate concepției Ducelui Mussolini susțin că acest articol, în redac-

țiunea sa actuală, ar fi inoperant și de aceea cer revizuirea Pactului Societății Națiunilor.

Acest diagnostic cuprinde toate problemele care astăzi frământă omenirea și pe care trebuie să le soluționăm de urgență, căci în caz contrariu pacea nu poate fi menținută. Defectele liberalismului și ale regimului proprietății individuale trebuiesc corijate prin intervenția progresivă a statului în viața și activitatea particularilor. Incontestabil că parlamentul și partidele politice, creațiunile liberalismului, întâmpină prea mari greutăți, totuși, având în vedere mai ales necesitatea imperioasă a controlului asupra activității guvernelor, utilitatea lor — cel puțin parțială — nu poate fi contestată. Tot atât de adevărat este că felul cum este organizată societatea și comunitatea internațională burgheză

reclamă o serie de reforme radicale, care nu se pot realiza, decât prin mijloace „extraparlamentare”.

Desigur, este complex eroant curentul care, răpit de mania reformismului, scapă din vedere legile firești ale evoluției. Revoluția nu accelerează progresul ei, în cel mai bun caz, îndepărtează obstacolele pe care cartelurile interesate le postează în drumul lui, spre a-i zăbovi mersul.

Congresul spiritual din Budapesta a sesizat categoric cauza adevărată a frământărilor din epoca noastră găsind că adevărata soluțiune ar fi concilierea tradiției cu spiritul revoluționar. Prin urmare, numai aceea acțiune va putea mântui lumea care va mobiliza instinctul reformator cu ajutorul tradițiilor nedesmințite ale trecutului.

Alexandru Olteanu

Din lungul graniței

— Știri, fapte, oameni —

Arad

Interrupere de curent. — Pentru repararea rețelei de înaltă tensiune. Uzina Electrică va interrupe Duminecă 21 curentul electric, în caz de timp favorabil, între orele 8 12 a. m., pe Calea Șaguna, Str. V. stroescu, Str. Eminescu, Str. Brancovici, Str. Șerban Vodă Malul Mureșului, și în împrejurimile acestor străzi.

Furturi. — Ladislau Videki, din Str. Cuza Vodă 24, a reclamat poliției că în timp ce lucra în atelierul lui Ștefan Winternitz, i s'a furat un palton în valoare de 5400 lei.

— Dela biroul de ziare „Löbl“ a fost furată de către autori necunoscuți, bicicleta Nr. 537 Arad, marca „Görke“, în valoare de 2000 lei.

— Alexandru Szekely din localitate, a reclamat chesturei a hoții necunoscuți încă, i-au furat din pivniță mobile în valoare de 800 lei.

Cazurile se cercetează de către organele polițienești.

Sargere. „Paza de noapte“ a reclamat poliției că în noaptea de 17 spre 18 Ian. a găsit deschise galantarele firmei Iosif Friedman din Str. Meșianu Nr. 3. S'a constatat că magazinul a fost „vizitat“ de spargători, cari s'au introdus cu chei false și au furat marfă în valoare de peste 1000 lei.

Dezertor prins. — Soldatul Ladislau Rádo din ct. 1933. Reg. 93 inf. comp I-a sanitară, a fost înaintat chesturei pentru mai multe spargerii.

După cercetări s'a mai constatat că este dezertor, neprezentându-se la regiment după expirarea concediului.

Timișoara

Dela Camera de Muncă. — Suntem încunoscători că la 29 Ianuarie a. c. va avea loc în sala de ședințe a Camerei de Muncă din localitate, adunarea generală ordinară a acestei noi instituțiuni.

Dărâmarea unor chioșcuri și barăci. — Comisia interimară a municipiului a dispus să se dărâme mai multe chioșcuri de alimente și unele barăci unde sunt instalați niște fotografi evrei, mai mult sau mai puțin ambulanți, dat fiind că aceste șandramale primitive, instalate în punctele principale ale orașului strică esteticul străzilor. Astfel vor fi dărâmate: chioșcul de alimente al firmei Österreicher din Piața Traian, chioșcul de alimente din Piața Balaș și barăciile de fotografi din capătul bulevardului. Fotografi vor fi mutați în clădirea „Diarama“ din Parcul Skudier. Alte chioșcuri de alimente în locul celor ce vor fi dărâmate, nu se vor construi.

Dela școala Politehnică. — Se știe că în urma demisiei d-lui inginer victor Blașian din postul de Rector al școlii Politehnice, postul acesta a fost declarat vacant, fiind însărcinat cu girarea provizorie a agenților școlii d. ing. profesor Ilie Popescu. Alegerile pentru curmarea acestui provizorat s'au fixat pe mâine 20 Ianuarie. Consiliul de perfecționare al școlii, împreună cu întreg corpul profesoral, se va întruni mâine la București la ministrul Instrucțiunii, unde vor avea loc alegerile. Pentru ocuparea acestui important post s'au anunțat mai mulți candidați.

Orade

Propagandă comunistă. — În ultimele zile propaganda comunistă a luat un avânt neașteptat în localitate.

Abia au trecut câteva zile de când s'au răspândit de comuniști manifeste incendiare pe teritoriul orașului și în urma cărui fapt siguranța a făcut percheziții, confiscând numeroase manifeste și efectuând câteva arestări. Nici nu s'a terminat procedura asupra lor și în cursul nopții trecute s'au răspândit din nou numeroase manifeste comuniste.

Rapoartele telefonice sosite din provincie arată că aceste manifeste au fost răspândite și în cuprinsul județului, în special la Sălonta și Marghita.

Chestura poliției a început cercetări și a efectuat percheziții dând de urma autorilor.

Fotografii obscene confiscate. — Cu prilejul descinderilor efectuate în orașul nostru pentru a descoperi pe acei cari au contravenit ordonanței comandamentului Diviziei 17-a în care era prevăzut ca toți cetățenii orașului să depună armele la poliție, în termen de câteva zile, autoritățile polițienești au făcut descoperiri senzaționale. Astfel zilele acestea agenții poliției, în urma unei informații particulare, au descins la locuința fotografului Bela Partos, făcându-i percheziție generală. Nu s'a găsit însă nici un fel de armă.

În cursul percheziției unul dintre agenți a dat peste un album, care era tixit cu fotografii obscene. Și ce era mai interesant, e că una și aceeași persoană este pozată în diferite poziții.

Persoana este o cunoscută damă din societatea aleasă. Ea s'a fotografiat cu amantul ei, indemnate de un gust pornografic.

Fotografiile au fost confiscate imediat.

Eri înainte de masă, când biroul judiciar al poliției a citat pe Bela Partos, ca să fie ascultat, soția a răspuns agenților că bărbatul ei este plecat de acasă și nu știe când va veni înapoi.

Mort în cada de baie. — Alaltăieri după masă avocatul orădan Ladislau Stern s'a dus la băile Rimanoczi, ca să-și facă obișnuita baie.

A intrat în cabina de baie la orele 6 jumătate, unde a rămas până aproape de orele 8.

Se apropia ora de închidere și personalului i s'a părut curios că avocatul nu părăsește cabina. Unul dintre băieși a bătut în ușa cabinei de mai multe ori și n'a primit niciun răspuns. Atunci a deschis ușa cu forța și a constatat îngrozit că avocatul Ladislau Stern murise în cada cu apă. S'a trimis imediat după ajutor medical. Însă medicul n'a putut să constate decât moartea.

Cauza morții se datorește unui atac de inimă, provocat poate de apa prea caldă.

Carăi

Serbările AGRU-lui. — Reuniunea Românilor noștri din localitate, dimpreună cu comitetul orădan al AGRU-lui, a aranjat o frumoasă serbare la care au participat credincioși fruntași din toată regiunea, iar din Orade fostul primar dr. Gelu Egry, canonicii Aug. Maghiar și dr. Ion Georgescu, că-

lugărul dr. Dominic, Mălăieș, dr. Gavril Stan prof. de teologie și prof. Buta.

S'a oficiat la biserica gr.-cat. o liturghie de către P. S. S. vicarul Al. Ghera. Răspunsurile au fost date de corul religios de sub conducerea lui I. Boșca, institutor. La stărsitul liturghiei a rostit o predică impresionantă călugărul dr. Dominic Nicolaieș.

După liturghie s'a servit o masă comună în sala mare a Casei Culturale. Au toastat canonicul A. Maghiar Oradea, dr. N. Darabanth, primar Carăi, Ignatie Borza preot ortodox Carăi protopop Poatachi-Sanislau, dr. V. Câmpenu președintele A.G.R.U.-Carăi, Aurel Coza Carăi, Pop Cornel dir. șc. normale, dr. I. Gherman prim-pretor.

La vecernie a vorbit d. prof. de teologie dr. G. Stan, apoi, la orele 5 $\frac{1}{2}$, a avut loc la teatrul comunal o serbare cu program religios, executat de corul mixt și de d-nele Luliana Moldovan inv., d-na Angela Gherjaru și Adela Ionel, inv. În cadrul programului a urmat apoi conferința preotului canonic dr. I. Georgescu din Oradea, prezentat de dr. V. Câmpenu președ. A.G.R.U.

Seara a urmat o petrecere cu dans în saloanele Casei Culturale.

Baia-Mare

Delapidator arestat. — În urma unui denunț comisarul Gh. Moisanu din poliția de stat a orașului Baia-Mare, a reușit să aresteze pe funcționarul Dumitru Crișan dela uzinele electrice, care în ultimul timp a reușit să delapidaze suma de 150.000 lei provenită din încasările făcute de dânsul pentru uzina unde funcționa.

După interogări și confruntări delapidatorul și-a recunoscut fapta. Cu actele în regulă a fost înaintat parchetului.

Furt. — Comerciantul Samuil Kalmar, a făcut denunț chesturii prin care reclamă societatea Mera, pentru furtul unui geamantan pe care îl pușe pe autobuzul care pleca dela Baia-Mare la Satu-Mare și care conținea o blană în valoare de 35 mii lei. Se fac cercetări pentru descoperirea autorilor furtului.

POȘTA REDACTIEI

Rugăm pe toți corespondenții și colaboratorii noștri, ca în viitor, să trimită manuscrise numai la redacția din Arad.

Fenomenul
o c u l i s t

MAUD

vă ghicește
secretul zilei de eri, de azi și de mâine.

La intrare deja vă
pronunță numele.



Str. Reg. Ferdinand
Nr. 7^a

ORADE

„Simfonia neterminată“

Willy Forst, regisor

Cinematograful arădan „Central“, prezintă începând de astăzi, o producție germană „Leise flehen meine Lieder“...; în interpretarea blondinei Martha Eggert și-a noului „star“ Hans Järay.

„Simfonia neterminată“, cum este intitulat filmul, — cea mai bună producție prezentată la Arad în actualul sezon, — reprezintă câteva episoade din viața celebrului compozitor-învățător Franz Schubert.

Dar personajul cel mai principal din această producție este Muzica.

„Leise flehen meine Lieder“ ne prezintă atâtea și atâtea sbuciume și accidente suferite de Schubert, pentru compoziția „Simfonia neterminată“.

Iar dânsul, — admirabil interpretat de Järay, în fața tragediei, cu o figură senină se lasă sgduit numai atât, cât trebuie ca, din ele, să isvorească melodii.

Spectatorul are senzația că acest Schubert, după expresia feții, este un debil mintal, — care rămâne totuși inteligent și nobil.

Frumusețile acestui excelent film, se datoresc în mare parte regisorului **Willy Forst**, care dovedește că pe lângă un „star“, mai este și un admirabil regisor.

Exterioarele sunt de o frumusețe îngerească. Pusta, Viena veche, locuințe de bohemi, etc., alcătuiesc scene pe cari puține filme ni le-au dat! În special scena orei de aritmetică din școala primară a învățătorului Schubert, este de o originalitate absolută și de o frumusețe indiușătoare.

Despre Martha Eggert este inutil să mai vorbim. Amintim doar că în acest film, este în cea mai reușită creație a sa.

A. 2.

O pretenție exagerată a evreilor din Timișoara

— Iarăși chestia căminului evreiesc de ucenici —

Timișoara, 19. — Încă sub primariatul de tristă memorie al d-lui dr. Livius Gabor, sub regimul național-tărănesc, evreii din Timișoara au înaintat o cerere la primărie, prin care îi solicitau fostului primar un aviz favorabil și sprijinul material ca să poată înființa un cămin evreesc de uceni, în orașul nostru.

Această exagerată pretenție s'a produs atunci, când cel mai important cămin românesc de uceni a fost desființat, fără motiv, și, poate, la chiar insistența evreilor, de către fostul primar.

Când primarul ezită, în loc să reluze energie

Totuși, primarul de tristă memorie dr. L. Gabor a ezitat să-și dea avizul și sprijinul pentru înființarea unui cămin evreesc de ucenici, poate, iarăși, tocmai datorită campaniei dusă de noi aici, și de ziarele „Universul“ și „Epoca“ din Capitală, împotriva sa, pe chestia desființării căminului românesc de ucenici. Astfel, cererea evreilor a rămas, nu respinsă, cum susține „Vestul“, ci în suspensie, urmând ca această pretenție a evreilor, „să se studieze de o comisie“ din care, de sigur, n'ar fi lipsit nici evreul-maghiarizat dr. Ungar, președintele partidului maghiar din Timiș-Torontal. (Ce rușine, pentru nemeșii adevărați).

O nouă tentativă

După schimbarea regimului, consiliul comunal a fost dizolvat și înlocuit cu actuala comisie interimară, și se credea, datorită acestui fapt, că cererea evreilor va rămânea definitiv înmormântată în maldărul de acte rămase nerezolvate de fostul consiliu comunal.

Dar n'a fost așa. Evreii și au reamintit de cererea înaintată sub trecutul regim, și au repetat-o acum din nou, pretinzând același lucru dela actuala comisie interimară. Însă nici acum, nu li-a mers mai bine; ba, putem spune, că li-a mers rău de tot.

D. profesor Augustin Coman, președintele comisiei interimare a municipiului Timișoara, care în scurtul timp de când conduce gospodăria municipală a reparat mai toate greșelile să-

vărsite conștient de fostul consiliu comunal, — nici n'a voit să audă de această exagerată pretenție a evreilor timișoreni, și li-a respins-o pentru totdeauna.

Le trebuia o școală comunistă...

Pe noi nu ne surprinde de loc această îndrăzneală a evreilor partidului maghiar, de a pretinde un cămin al lor. Școala comunistă și iredentistă maghiară, întreținută și finanțată de ei în Capitala Banatului, a pierdut mulți învățăcei ai doctrinei marxiste și leniniste, de când cu mișcările naționaliste de dreptate. Această școală ei o vor refăcută, cu elemente noi, tinere, fiind dispuși chiar, acum, să-și sacrifice pe seama ei și propriile lor progeneruri.

Căminul evreesc de uceni la Timișoara ar fi fost școala ideală a comunismului și iredentismului maghiar aici, la granița de Vest.

Pentru asemenea școli, noi nu putem face nici gesturi de aprobare și și mai puțin gesturi de sprijinire materială. La asemenea pretențiuni vom răspunde întotdeauna hotărât: nu, nu, nici odată!

Noi avem de consolidat o țară, o conștiință națională, pe care evreii n'o au. Și nu ne vom opri niciodată în calea noastră, în fața unei exagerate pretențiuni pornită dela cei cari vor să se oprească din drum fiindcă n'au nimic de pierdut și deci nici de apărut în această țară.

Considerăm deci refuzul dat acestor pretențioși de către d. profesor Augustin Coman, ca un act istoric pentru analele Banatului.

L. B. V.

Tânăr harnic

cu cunoștințe în cercurile românești din orașul și județul Arad, își găsește serviciu.

Salar fix și procent.
Permis liber de circulație pe cale ferată.

A se adresa administrației ziarului în orice zi de lucru p. m. între orele 3—4.

Nouă măsuri pentru apărarea ordinii

— Dispoziții privitoare la funcționari, studenți și elevi —

Ministrul de Justiție a trimis parchetelor un ordin circular prin care li se pune în vedere să raporteze ministrului despre arestările, sentințele și reclamațiile în contra elementelor de dreapta, și să facă fără excepție apel în contra tuturor sentințelor de achitare ce li s'ar părea neîntemeiate.

S'a pus de asemenea în vedere parchetelor să colaboreze de aproape cu celelalte organe ale statului, pentru apărarea ordinii.

Măsuri privitoare la funcționari studenți și elevi

Ordinul d-lui ministru Antonescu spune următoarele cu privire la funcționarii implicați:

„Pentru a se putea lua sancțiuni severe în contra acelor funcționari cari uitându-și îndatoririle ce le incumbă în baza funcțiunii ce ei ocupă în stat, fac parte din asemenea organizațiuni și complotează în contra intereselor statului, vă rog ca să aduceți de îndată la cunoștința ministerului căruia aparțin, numele și funcțiunea tuturor acelor cari vor fi definitiv condamnați și în contra cărora s'a emis mandat de arestare sau s'a emis mandat de arestare amenzii prin Administrația Financiară, în cazul când pedeapsa aplicată a fost

numai amenda.

De asemenea cred că ar fi bine ca pentru fiecare reclamație în parte în contra funcționarilor publici amestecați în asemenea mișcări, să se comunique potrivit art. 112 și 113 din regulamentul pentru aplicarea legii statutului funcționarilor publici fiecărui minister, următoarele date chiar înainte de darea sentinței definitive:

1. Numele funcționarului reclamat și funcțiunea ce ocupă.
2. Dacă reclamațiunea s'a trimis spre cercetare cabinetului de instrucție sau altei instanțe judecătorești când s'a deschis acțiunea publică și pe temeiul căror articole sau texte de lege.

3. Instanța la care afacerea este repartizată spre judecare.

4. În ce stadiu se găsește judecata și numărul dosarului.

Aceiaș dispozițiune urmează a se lua și împotriva studenților universitari sau elevi de liceu, cari vor fi fost amestecați în aceste mișcări și împotriva cărora este deschisă urmărirea penală sau s'a pronunțat hotărârea definitivă de condamnare, comunicându-se numele lor, facultatea, sau liceul la care sunt înscriși domnului ministru al instrucțiunii publice.

Șomajul și străinii indezirabili

Făgăduim în articolul nostru din zilele trecute privitor la șomaj, să venim cu noi amănunte în această deosebit de gravă chestiune, cea mai gravă dintre câte se pun noii generații a României.

Avem șomajul pe care-l avem, întâi de toate pentru că nu se ia nicio măsură în contra indezirabililor de peste graniță cari iau pâinea dela gura autohtonilor. Să nădăduim însă, în urma promisiunilor făcute de ultimul consiliu de miniștri, că îndreptarea nu sa întârzie.

Mai multă strictețe

E cu totul stranie atitudinea autorităților chemate să vegheze ca „brațele de muncă ale românilor” să fie protejate. La Arad ca și la Timișoara, se găsește un număr destul de important de slujbași cari stau cu pașaport în țară, când știut este că nu se eliberează nimănui un bilet de liberă petrecere cu un termen mai lung de 30 zile. Totuși acești nepoțiti stau cu anii fără a fi stingheriți de cineva, și fără măcar să facă de formă cerere ca vor să selapede de „supușenia străină”. La Timișoara și la Arad se găsesc firme cari se intitulează „Societate Anonimă Românească”, dar al căror personal este mai mult de jumătate format din cetățeni austrieci sau unguri, ce stau în țară cu bilet de liberă petrecere. Ce înseamnă aceasta, dacă nu o atitudine criminală a acestor societăți, încurajată de însăși organele românești?

Străini în slujba societăților românești

Acum câteva zile s'a deschis în fața tribunalului un proces intentat de un funcționar unei firme din Arad, care-l concedia din serviciu fără

a-i acorda convenita gratificare. Firma reclamată a căutat să dovedească că a făcut concedierea pentru abateri ale funcționarului dela dispozițiunile Centralei, iar de altă parte din cauză de economii. Ori, ce se întâmplă? Societatea românească cu pricina, după ce a invocat în fața Tribunalului situațiunea economică critică prin care trece, în locul funcționarului român concediat în toată iernea, a adus un slujbaș din Austria, cu pașaport în toată regula și cu bilet de „liberă petrecere”. Ce înseamnă aceasta, dacă nu o sfidare aruncată brațului de muncă românesc?

La Timișoara sunt societăți românești, al căror personal este aproape în întregime format din cetățeni străini. La Arad, la fel; ba mai mult, se concediază funcționari autohtoni în favoarea unor funcționari din alte țări, și atunci te întrebi, care este rostul ministerului muncii cu întregul său aparat, dacă înlesnește cetățenilor străini să stea în țară și să ocupe slujbe în detrimentul funcționarului român?

Dacă este adevărat — și vrem să credem că-i perfect adevărat — că actualul guvern e hotărât a pune ordine în chestiunea aceasta a străinilor nepoțiti, așteptăm dela toate autoritățile chemate a traduce această intenție a guvernului în fapt, să procedeze cu toată severitatea e cercetarea situației străinilor.

Așteptăm.

T. Grigoraș

Farmacii de serviciu

Arad

Rényi: B. Reg. Maria.
Kain: P. A. Iancu.
Niedermayer: P. Sf. Sava.

Reglementarea cetățeniei în Germania

Guvernul german a dat publicității proiectul noii legi a categoriilor cetățenești, prin care cetățenii Germaniei se împart pe viitor după cum urmează:

1. Cetățeni pur arieni; 2. Străinii cari locuiesc în permanență în Germania; 3. Germanii cari trăiesc în permanență în străinătate și 4. cetățenii germani de proveniență străină și în particular evrei, polonezi și țigani.

Cetățenii din categoria a 4-a sunt recunoscuți ca cetățeni germani și beneficiază de ocrotirea legilor germane, dar drepturile lor sunt limitate. Egalitate de drepturi au din această categorie numai cetățenii, cari au participat la marile războaie sau au adus servicii importante statului german. Cetățenii din categoria a 4-a au aproximativ drepturile, de care dispun minoritățile etnice în celelalte țări, dar în nici un caz ei n'au dreptul a fi funcționari publici.

Greva dela „Industria lânei” din Timișoara continuă

Timișoara, 19. Conflictul de muncă dintre muncitorii greviști și direcțiunea fabricii „Industria Lânei” din localitate, despre care ne-am ocupat la timp, încă nu s'a aplanat. Muncitorii cer înlăturarea sistemului Bedeaux, introdus de cei trei ingineri unguri importați dela Budapesta și angajați de fabrică, sau o nouă normă de salarizare. Tratatul continuă.

RADIO

1875 m. Radio România 20 kw

și

364,5 m. București 12 kw.

Vineri, 19 Ian.

Ora 18: Orchestra Radio.
Ora 19: Radio-Jurnal.
Ora 19:15: Orchestra Radio.
Ora 20:00: Prof. I. Simionescu: Ochiul și aparatul fotografic.
Ora 20:20: Muzică de Masenet.

Ora 20:45: Prof. C. Mușcelanu: Cercetări noi cu privire la influența radiațiilor asupra materiei vii.

Ora 21:00: Concert simfonic al orchestrei „Filarmonica”, dirijat de I. Perlea. (Transmisiune dela Atheneul Român).

Ora 22:00: N. Crevedia: Din volumul „Bulgări și stele”.

Ora 22:15: Continuarea concertului simfonic.

Ora 22:45: Radio-Jurnal.

Sâmbătă, 20 Ian.

Ora 13:00: Bursa, apele Dunării. Concert de prânz (plăci).

Ora 14:00: Radio-Jurnal.

Ora 14:15: Muzică ușoară (plăci).

Ora 17:15: O. Papadima: Alexandru Macedonski.

Ora 17:30: Muzică.

Ora 17:45: Zaharia Stancu: Cronica școlară.

Ora 18:00: Transmisiune dela Lafayette: Muzică variată.

Ora 19:00: Radio-Jurnal.

Ora 19:15: Lafayette.

Ora 25:00: „Giuditta” comedie muzicală în 5 tablouri de P. Knepler și F. Löhner, muzica de Fr. Lehár. Dirijată de autor. (I-a audiere).

Retransmisiune dela Opera de stat din Viena.
Richard Rauber, Jarmila Novata, etc.

Ora 22:45: Radio-Jurnal.

Informațiuni

ABONAMENTE:

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni.

Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice: lei 1000 anual, 600 pe 6 luni, 300 pe 3 luni, în străinătate: 2000 lei anual.

D. Isaia Tolan ne roagă să anunțăm că s'a retras din Ateneul popular și dela revista „Hotarul”.

D. Gh. Tătărescu, președintele consiliului de miniștri, va vorbi la Radio Duminecă 21 Ianuarie a. c. ora 9,30 seara. Conferința d sale va fi intitulată: „Apel către țară”.

Titlurile organelor de control ale învățământului primar, pe baza oricăror legi ar fi fost numite, au fost restabilite așa cum au fost prevăzute în art. 110 și art. 126 din legea pentru organizarea administrației școlare din 1 Iulie 1930, și anume: revizorii școlari de județ, subrevizorii școlari de circumscripție și inspectori generali,

La ministerul instrucțiunii se lucrează la stabilirea sumelor ce-ar necesita plata gradajilor membrilor corpului didactic secundar pentru bugetul 1934—1935.

După ezitări îndelungate s'a dat în sfârșit decizie de suspendare a primarului Capitalei, d. Dem. Dobrescu, ordonându-se totodată cercetarea gestiunii sale. Conducerea primăriei București va fi girată de d. Em. Dan.

Citim în ziarul „Curentul” ieri, soția lui Corneliu Zelea Codreanu a fost transportată dela prefectura de poliție la Siguranța generală unde a fost supusă unor lungi interogatorii.

Se crede că guvernul va menține următoarele Camere de Muncă: București, Chișinău, Cernăuți, Galați, Brăila, Constanța, Bacău, Giurgiu, Iași, Cluj, Timișoara, Arad, Orade, Craiova și Brașov.
Desființata Camera de Muncă dela Sătmăre se va muta la Orade.

În urma dispozițiilor primite de Parchetele din țară, a început eliberarea legionarilor arestați.

La Arad, până în prezent, au fost eliberați 7.

În întreg Ardealul numărul celor eliberați este de 80.

Cele 7 premii literare de câte 20 de mii de lei ale Fundațiilor Regale au fost distribuite ieri după cum urmează:

Pentru Esseu: D. Emil Cioran: „Pe culmile disperării.” Constantin Noica: „Mathesis sau bucuriile simple.” Eugen Ionescu: „Nu.”
Pentru Poezie: D. Vladimir Căvărnași: „Poezii.” D. Eugen Jelebeanu: „Inimi sub săbii.” D. Dragoș Vrânceanu: „Cloșca cu pui de aur.” D. Horia Stamatu: „Memnon”.

„Curentul” anunță din Cluj că unul dintre studenții arestați acolo, Teodor Hunica, s'a îmbolnăvit Duminecă subit. Boala nu i-a fost identificată din primul moment, așa că a fost transportat la spital numai după ce a ajuns într-o stare extrem de gravă, după ce apendicita de care suferea a atacat și a infectat peritoneul. I s'a făcut ieri noaptea o operație la clinică, dar starea sa continuă să fie gravă.

Sindicatul restauratorilor, cafe-giilor, hotelierilor, și cărciumarilor din Arad și județ aranjează pentru ziua de 23 Ianuarie 1934 un mare bal în sălile căminului industriașilor.

Venitul rezultat în urma acestui bal va fi întrebunțat în folosul „Restauratorilor Industriașilor” ce se va înființa.

Tot odată organizează, începând cu ziua de 21 până la 23 Ianuarie a. c. o expoziție cu premii.

O coaliție împotriva Japoniei?

În cercurile militare din Tokio se crede că recunoașterea Sovietelor de Statele Unite ale Americii, nu este decât un complot militar îndreptat împotriva Japoniei.

Referitor la acestea vice-amaralul Suetsugo, — care în caz de război are comanda flotei japoneze, — a declarat următoarele: „Nimic nu va intimidă Japonia. Unitatea poporului, situațiunea ei geografică și cea mai bună flotă submarină din lume, este cea mai sigură cheazășie pentru apărarea Japoniei. Dacă rasa albă mai crede încă că este superioară celei galbene, atunci va trebui să sufere o desamăgire”.

Atentatul dela consulatul german din Varșovia

O telegramă din Varșovia anunță că un tânăr a tras astăzi cu revolverul asupra clădirii consulatului german.

Din fericire gloanțele n'au rănit pe nimeni.

Atentatorul a fost arestat în persoana unui evreu de origine poloneză: Baumann.

Impozitul proprietarilor de automobile

Administrația financiară ne comunică următoarele:

Ministerul de finanțe, având în vedere că sunt încă foarte mulți proprietari de autovehicule care nu și-au plătit până la 31 Decembrie 1933 impozitul pe automobile pe trimestrul Ianuarie 1934, pentru a pune de acord dispozițiunile art. 7 și 8 din lege cu împrejurările de fapt intervenite, le dă un ultim termen până la 25 Ianuarie 1934, ca în acest timp să și plătească impozitul în restanță pe trimestrul Ianuarie 1934.

Li se atrage atenția că după data de 25 Ianuarie 1934, nu li se va primi plata impozitului în restanță de cât cu amenda prevăzută de art. 8 din lege, care este egal cu de trei ori impozitul datorat.

Se vor lua măsuri ca cei ce nu au plătit impozitul în restanță până la 25 Ianuarie 1934, să fie supuși rigoriilor legii și urmăriți la plata amenzii în condițiunile art. 11 din lege.

Cinematograf

Arad

Central: Simfonia neterminată.

Select: De Sâmbătă: Prinso-niera din Sanghai.

Orade

Teatrul Reg. Maria: Filisonul.

Heyman: Veronica.

Film-palace: Funerariile lui I. G. Duca și Serviciul secret.

Timișoara

Apollo: Prada bărbaților.

Capitol: Drumul fericirii.

Forum: Nopti în Cairo.

Tivoli: Răsvrătitul.